责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cr

上海上半年受理消费者投诉15万余件

社区团长责任纠纷引关注

□见习记者 陈友敏

本报讯 7月12日,上海市消保委透露,上半年(统计时间2021年12月21日至2022年6月20日),上海各级消保委共受理消费者投诉151548件,同比上升59.1%。

上半年,受疫情影响,消费结构 变化显著,餐饮、娱乐、旅游等体验 类消费大幅减少,日常生活需求以线 上消费为主,社区团购、网络游戏投 诉量明显上升,房屋租赁、培训、汽 车、婚纱摄影等合同履行纠纷成为关 注的焦点。

市消保委介绍,社区团购逐渐兴 起,团长责任承担引关注。线上下 单、物流配送成为当下主要消费方 上半年, 市消保委系统受理线上 购物投诉52288件。疫情期间,在快 递物流受阻、生鲜电商运力不足的情 况下,社区团购模式兴起,由于供应 链涉及供应商、物流公司、小程序平 台、团长等多个主体,加之物流运 输、食品储存等因素影响,诸多争 纠纷随之凸显,其中质量伪劣、 货不对板等问题的责任承担是纠纷的 焦点。主要表现为:质量问题,生鲜 过期变质腐烂、短斤缺两等; 价格问 题,抬高价格、不明码标价、质价不 符等: 售后服务, 因产品质量问题、 团长发布不实广告以及未按约定交付 等问题引发退货退款。

受疫情防控限制,很多预付式合同一时无法履行,由此引发的纠纷明显增多。上半年,市消保委系统受理预付性消费相关投诉14190件。主要问题有:房屋租赁、婚纱摄影等服务

行业因暫停营业期间服务合同未履行,消费者要求延长有效期,遭商家拒绝;服务方式变更被质疑收费合理性;美容、美发、洗浴、健身等生活服务行业,因直接接触顾客、存在易感染的风险或者防疫措施不到位,消费者提出退卡退费;因疫情封控,商业停顿造成少数行业企业资金紧张甚至断裂,关门停业无法兑现服务等。

网游、手游是成年人和未成年人居家娱乐的重要方式,相关纠纷随之增长。上半年,市消保委系统受理网络游戏投诉 4368 件。疫情发生后的网课期间,平台实名认证的疏漏,网长监护责任的缺失,使得未成年人的身资误充值的投诉备受关注。记者了解到,有些孩子用家长或者老人的身份证注册账号,并进行大额充值,证为分时没是成年人实名认证为由拒绝退费。在处理此类问题时,消费者常因举证难而陷入困境。还有声分游戏存在不健康的价值取向,对青少年心理健康造成不良影响等。

当前,汽车智能化加速发展,由于受开发周期、疫情等多重因素叠加影响,芯片短缺成为汽车生产交付的新压力。上半年,市消保委系统受理汽车投诉4004件。主要问题有:智能设备OTA及芯片供给不足,导致部分车型停产,车辆逾期交付;配"芯"供应困难,售后维修成本增加;含"芯"智能化配置的质量有待提升;新能源车涨价减配、捆绑销售、使用充电桩出现故障责任认定难等;出现电瓶故障、刹车失灵等问题时,售后服务不成熟,如维修减少零部件、维修周期长等。

崇明环岛防汛提标二期工程建设迎来新进展

□记者 季张颖 通讯员 顾欢欢

本报讯 近日,崇明环岛防汛提标二期工程建设迎来新进展,全线海塘工程防浪墙全部按期完成,度汛断面达到封闭要求。

崇明环岛防汛提标二期工程 西起"老滧港",东至"护鲟路",全 长56公里,工程沿线经过城桥 镇、新河镇、堡镇、陈家镇等七个 乡镇。据了解,防汛大堤提标改造是二期工程的重要建设内容,通过加宽加高堤顶、加高防浪墙、增设消浪平台和消浪顺坝,来达到从提标前的"100年一遇高潮位+同频风速"变为提标后的"200年一遇高潮位+12级大风"。

今年年初受疫情影响,环岛 防汛提标二期工程曾一度停工。 疫情趋稳后,经综合研判并对标 防汛工作节点要求,5月13日, 首批775名工人回岗进行封闭式 复工;5月30日,工程全线恢复生产,累计2287名工人参与复工建设。严抓防疫、紧盯质量、抢抓工期,在崇明区交通委的统一协调部署下,在代建单位及全体建设工人的合力奋战下,工程全线的度汛断面在主汛期到来前达到了封闭要求。

目前,崇明环岛提标防汛二期 工程的各项建设正在有序推进中。 下阶段,结合大堤改造,工程全线 还将建设以慢行交通为主的观光风 景绿道。

严格操作规程,消除安全隐患

黄浦全覆盖监管核酸检测实验室

□记者 陈颖婷 通讯员 钱依雯

本报讯 为确保新冠病毒核酸检测依法依规开展,压实机构的主体责任,黄浦区卫生健康委员会监督所日前全覆盖监督检查区内的新冠核酸检测实验室。

黄浦区开展新冠病毒核酸检测实验室共有14家,涉及11家 医疗卫生机构,包括9家三级医院、3家二级医院、1家方舱医院 以及1家区疾病预防控制中心。

本次专项行动采取"自查"

与"督查"相结合,在上述 11 家医疗卫生机构先行完成自查自 纠的基础上,监督所出动监督员 64 人次,完成现场检查 12 户次。检查内容包括人员岗位与资质、检测流程、室内质控、结果 1 消毒、医疗废物处置等方面。监督员逐一紧盯"采""运""检""报"各关键环节,关注全流程溯源程序。

从监督员专项检查结果看, 黄浦区新冠病毒核酸检测实验室 依法执业总体情况较好,仅1家 实验室存在样本接收人员未按要求做好个人防护,监督员已出具《卫 生监督意见书》责令问题实验室立即整改。

监督员同时建议相关医院不仅 要在实验室内安装视频监控设备, 同时亦要在生物安全柜内加装视频 监控,从而全程记录加样、核酸提取 等重点环节。院方表示立即落实。

黄浦区卫健委监督所落实"检查-反馈-整改-复查"的闭环管理机制,督促问题单位整改举措落实到位,切实提升实验室生物安全管理水平。

暴力拖拽的"雨衣男"被拘 用法律保障安全感

7月11日,一段视频在 网上热传。视频中,一对母女 上楼回家,母亲刚打开房门, 一名身穿雨衣的男子突然从楼 道冲下,一把拉倒母亲拖拽进 屋,又一把把女孩子拎进屋 里,门被重重关上,镜头前空 荡荡,仿佛什么也没发生,就 像一部恐怖片的留白镜头,让 人心里发毛。

这对母女后来怎么样? 会 不会发生不测? 全国网民都在 追问。广东广宁等多地警方都 表示接到网友反馈。最终,山 东莱阳市公安局作出回应:视 频中男女6月16日刚刚离 婚, 二人一直在协商离婚后相 关事宜。7月6日晚6点左 右. 男方在楼梯口躲避, 女方 带着孩子归家后,被男方强行 拖拽进屋,要求复婚。次日, 姜某某报警称有人强行闯入家 中,骚扰正常生活。并且莱阳 警方还通报称: 当天晚上, 战 某某还强行与姜某某发生性关 系。7月11日,该男子被抓 归案, 该男子已被依法刑事拘 留,现在案件正在进一步侦办 "雨衣男"强行闯入前妻家中,暴力拖拽,限制人身自由,强行发生性关系,这不是什么"家务事"!必须受到严肃的法律惩处,以做效尤,妇女、儿童的人身安全、人格尊严,特别是女性的安全感,需要用严肃的法律来打捞。

这一段几十秒的监控内容, 如同之前唐山打人案的视频一 样,成了很多女性的梦魇,母女 两人好端端就突然遭到暴力劫 持,失去人身自由,甚至还发生 了性侵。

离婚了, 哪怕刚刚离婚, 那

不能以"感情纠纷""家务事"高举轻打

就是普通人之间的关系,就不能 闯入其家中,否则就是私闯民 宅,侵害一个普通公民对家的安 全感、隐私性的期待。离婚了, 哪怕刚刚离婚,也不是强行发生 性关系的借口,违背女性意愿, 以暴力手段相威胁强行发生性关 系,这就是强奸。

强奸的罪过性不能因为两者之前是夫妻而减轻、"打折"。司法机关必须在这样的案件当中亮出鲜明的态度,对前妻再行骚扰、侵害,绝不是"情有可愿"

还要问, 战某某公然伺机隐

藏,突然袭击,暴力拖拉,可能 还涉及殴打伤害,进而强奸,一 套动作做得肆无忌惮、有恃无 恐、不知廉耻,谁给了战某某以 身试法的胆子?

事实上,在之前不少个案中,男方以婚恋纠纷为借口,反复纠缠、骚扰,乃至升级为持械入室、强奸、杀人,矛盾一步步升级的重要原因在于,起初烈度较小的暴力、骚扰没有得到及时制止和惩罚,给了歹徒行凶、施制止配量。所以,对于针对女性的数力违法,从一开始就绝不能如息

女性,从生理上说,是弱者,面对突如其来的强力侵害,往往难以自我保护,所以更需要用严格的法律来搭建女性的安全感,让潜在的施暴者知道一时的暴力得逞,必然招致法律的严惩,而不是以"感情纠纷""清官难断家务事"来高举轻打。

对这起"雨衣男"案,暴力伤害、限制人身自由,特别是强奸,这些罪行都必须受到严格追究,不能因为存在前夫妻关系就"打折扣",唯有如此才能打捞起女性的安全感,才能震慑住潜在的施暴

以法律手段严惩施暴者 计每一起个案实现公平正义

先是暴力拖拽,再强行与前妻发生性关系,这名男子的行为,引发了众怒,也突破了法治底线。目前犯罪嫌疑人已被刑拘,等待他的是法律的严惩。

从此前流传的视频看, 一名 女子和一名小女孩回家, 就在该 女子开门之际, 一名身穿红色雨 衣的男子从上一层楼梯飞身冲 下, 将女子拖入屋内。小女孩见 状躲在门后, 但穿雨衣男子快速 冲出门把小女孩也拖入屋内。随

后, 男子重重将门关上。 此事从曝光到涉事男子被拘 留,无论是公众的热切关注,还 是多地警方积极核查回应,背后 都反映出对暴力行为的零容忍, 这是在一个法治社会中最易触发 公众敏感神经的事情。

对于此前流传的视频, 公众 尤其不能接受的一个原因是, 暴 力拖拽行为发生在家门口。从视 频看, 这原本只是非常平常的一 天, 一名母亲带着小女孩回家, 却不承想在家门口遭遇暴力事 件。当事女性的凄厉嘶喊, 让人 揪心。而后续当地警方曝出该男 子还强行与前妻发生性关系, 这 已涉嫌强奸, 唯有依法严惩, 方 能给受害者一个交代。

从菜阳警方回应看,尽管涉事男子和当事女子因离婚协商产生矛盾,但这并不是暴力拖拽与性侵的理由,这样赤裸裸的暴力行为,为法治社会所不容。守护公民在自家的安全感,法律一定不会轻纵犯罪嫌疑人。

值得一提的是,视频曝光后,多地警方积极介入调查,并 在核查清楚后迅速回应了公众的 疑问。各地警方的迅速介入与回 应.无论是从此次暴力拖拽事件 个案的解决,还是从更广泛的维护 社会治安的角度来看,都有着积极 的意义。

目前,涉事男子已被菜阳警方 刑拘,其将为自己的违法犯罪行为 付出代价。谴责和严惩每一起暴力 犯罪事件,确保每一位公民的安 全,是法治社会不容破坏的底线。

总而言之,面对暴力犯罪事件,社会需要不断重申零容忍的态度,以法律手段严惩施暴者,让每一起个案都实现公平正义。

综合新京报、澎湃新闻等 (业勤 整理)